

据中国新闻网
本版图片除署名外均据澎湃新闻

在宁夏银川市西夏区，厚重的历史与烟火旺盛的夜市之间产生了奇妙的化学反应。

白天，游客在世界文化遗产西夏陵感受历史余韵；夜晚，则乘车到网红打卡点怀远夜市品尝地道的西北美食。在两种旅游业态的互相促进、带动下，西夏区的文旅产业已成为诸多年轻人就业、创业主要聚集的行业之一。

去年，得知西夏陵要申报世界文化遗产的消息，解航决定回家创业。在外工作了十多年，他逐渐意识到，宁夏银川市不正是他想找的一个节奏慢一点、人口少一点的城市吗？西夏陵景区位于银川市西夏区，这里的生活成本也相对更低一些。

基本了解了西夏陵景区的运营情况后，今年3月，解航在这里开了一家旅拍店。开业不到4个月时间，今年7月11日，在法国巴黎召开的联合国教科文组织第47届世界遗产大会通过决议，将“西夏陵”列入《世界遗产名录》。至此，我国世界遗产总数达到60项，宁夏也终于拥有了唯一的世界文化遗产。

西夏陵成功申报世界文化遗产的消息从海外传来，解航觉得自己运气好、赶上了！西夏陵成功申遗不仅提升了景区的知名度，也自然成为当地文旅产业发展的“活招牌”。

解航不仅选对了创业景区，也选对了创业的城市。

银川市西夏区是一座小城，这里紧挨着贺兰山，常住人口约有45万。谈经济发展，西夏区或许不是最强，但这里的旅游资源无可替代。

比如游客到宁夏旅游，必去的几处银川西线旅游景点基本都在西夏区内。今年成功申报世界文化遗产的西夏陵位于西夏区贺兰山沿线的南部，沿着贺兰山沿线一路向北，则有各类葡萄酒庄、枸杞庄园，还有电影《大话西游》拍摄地镇北堡西部影城等景点。

除了这些景点，西夏区还有一处银川旅游必去的打卡地——怀远夜市，旺季时这里每天的客流量达到几万人次。也因为怀远夜市的带动，其周边的怀远商圈已然形成，吸引了一万余人在这里就业、创业。

回到宁夏创业已有一年的解航如今再看，“西夏区的发展环境很好，租房便宜、住房舒适，而作为一个西北人，我本来就比较喜欢西北这种更为辽阔的环境。”解航说，唯一的希望就是明年的生意能够更好，而这也需要西夏陵景区、当地政府，以及整个宁夏文旅行业共同努力、相互促进和带动。

西夏陵申遗，吸引青年人返乡创业

冬日的西夏陵景区一角。



申遗成功的西夏陵带旺西夏区



申遗成功后西夏陵客流量大幅增加，西夏陵博物馆内文创店的网红冰箱贴一天最多可以卖1000个。



2017年大学毕业后便在怀远夜市摆摊卖饰品的李智民，后来改为卖小吃。

受访者供图



今年10月，申遗成功后的西夏陵游人不断。

据人民日报



西夏陵景区内的返乡创业的解航和他的旅拍店。



宁夏最热闹的夜市——西夏区怀远夜市。

01

西夏陵申遗，吸引青年人返乡创业

入冬以来，贺兰山下寒意日深。12月中旬一个早上，西夏陵迎来入冬后为数不多的几场小雪。不过雪花只飘了一小会，云彩就逐渐散开，层峦叠嶂的贺兰山脉也逐渐清晰了起来。

和申遗之后巨大的客流量不同，冬季的西夏陵景区进入了淡季，游客虽不算多，景区商家仍基本在岗。在西夏陵数字文创体验中心的一楼大厅里，解航经营的一家西夏风格的旅拍店依旧正常营业。

解航头顶扎着一个小辫，很有艺术气息。去年，在外工作多年的他决定返乡创业，“找一个不要有太多人，太大的生活压力的小城，过一种比较缓慢的、悠闲的生活。”解航说。

回银川创业后，解航生活成本也大幅降低了。他租住在距离西夏陵景区约7公里处一个贺兰山下的小区，房租一个月大约800元，“还是100多平方米南北通透的敞亮房子”。解航说，多年来他在武汉、广州等地租住的很多房子是南北不通透的户型，回到西夏区住房成本下降了一半还多。而且住在通透、敞亮的房子里，他感觉非常舒适。

很快，了解了西夏陵景区的经营环境、当时的客流量，以及一旦申遗成功之后景区的发展前景等，解航便决定回宁夏，着手准备这家位于景区内的旅拍店。

不过当下的旅拍市场竞争已经很大，价格便宜，妆造、发型、饰品等还要符合流行趋势。解航的旅拍店要做出西夏特色，也需要挖掘、学习。他从《天龙八部》里发现了西夏公主的造型、在榆林窟壁画等许多文献里找到了西夏风格的服饰图样，请设计师统一设计、打版，最后生产出来一系列西夏风格的男装、女装、童装等。

今年3月，解航的旅拍店正式开业。很快，7月份西夏陵申遗成功的消息便从海外传来，历时14年的筹备、努力，终于给西夏陵申遗工作画上了

圆满的句号。一时间媒体上关于西夏陵的各类介绍铺天盖地，景区游客相比去年同期也有大幅度的提升。暑期时西夏陵博物馆每天接待游客一万人次，出于安全考虑一度开始限流。

那时解航的旅拍店有四五位工作人员，从早到晚忙不过来，一天最多的时候能接待200位游客，在店里旅拍、租衣服、做化妆。“每个月的员工工资就有两三万块钱。”解航说，不过现在的旅拍市场竞争非常大，价格低，游客租赁服装加化妆，一套一百多元就能搞定。如果需要旅拍店出摄影师跟拍，价格则从100元到300元不等。

回银川创业后，解航生活成本也大幅降低了。他租住在距离西夏陵景区约7公里处一个贺兰山下的小区，房租一个月大约800元，“还是100多平方米南北通透的敞亮房子”。解航说，多年来他在武汉、广州等地租住的很多房子是南北不通透的户型，回到西夏区住房成本下降了一半还多。而且住在通透、敞亮的房子里，他感觉非常舒适。

虽然冬季是淡季，游客少，解航也不用整日守在店里，有游客，店员联系他就可以很快从住处赶来。目前总体来看，回到银川创业的这一年情况不错。

“希望明年更好。”解航说。

银川文旅集团西夏陵文化旅游开发有限公司的负责人也提到，今年西夏陵成功申遗后，景区全年旅游人次比去年同期增长了68.8%，达到94万人次。今年也是该公司首次实现盈利，景区里招商了许多新的业态模式，游客到西夏陵能看到西夏历史电影，也有更富西夏特色的文创产品、旅拍项目可以选择，西夏陵景区的旅游综合收入今年同比增长了58.34%。申遗成功后，西夏陵景区的保安、保洁、绿化等工作人员也增加了一倍，近百人，“这些都是西夏陵周边的村民”。

02

小吃店20年生意长红的秘密

许多到银川的游客参观完西夏陵后，会乘车向市区走，奔向20公里外的西夏区兴泾镇这条线路也是游客广泛验证过的旅游线路之一。

那时的怀远夜市是宁夏人气最旺的夜市，每到周末或节假日几乎都是人挨着人，十分热闹。这里也是年轻人在西夏区创业、就业最为集中的区域之一。

怀远夜市的兴起和附近的大学生多有很大关系。

银川市西夏区是宁夏高校最为集中的地方，这里有宁夏大学、北方民族大学等大中专院校15所，在校学生近15万人。

怀远夜市和宁夏大学怀远校区仅一个十字路口相隔。宁夏大学怀远校区在路口的东北拐角处，怀远夜市则在这个十字路口的西南拐角沿文萃北街、怀远西路依次展开。

20多年前，以发展工业为主的西夏区部分工厂经营出现困境，一些下岗职工外出摆摊谋生。因为文萃街和怀远路交会处靠近宁夏大学、大学生多，在这里摆摊有足够的多顾客，慢慢地，路的一侧逐渐摆满了各类小吃、百货摊点，卖羊肉串、炸串的，卖服装百货的……不一而足。

靠着附近几万大学生的消费能力和西夏区当地许多百姓的勤奋劳作，怀远路边摊的人气、烟火味越聚越浓，这条路上逐渐形成了远近小有名气的怀远夜市。

在怀远夜市北门处，有两家在当地经营了20年的小吃店，一家是香酥牛肉饼，一家是牛肉炒饭。

蒙亚明的老家在宁夏最南部的小县城泾源，他是怀远夜市北门口处牛肉饼店

的店主，在这里工作已有19年时间。蒙亚明的哥哥很早便搬迁到西夏区兴泾镇生活，后来哥哥到西安学会了制作牛肉饼的手艺，回到银川后，蒙亚明的哥哥把店开在了怀远夜市。

当时的怀远夜市人气已经很旺。蒙亚明回忆：“刚开始就是为了养家糊口开个小店，也没想那么多，能维持生活就行，没想到后面顾客越来越多、越做越好。”

最早这家牛肉饼店里只有两个烙饼锅、5名员工，现在有14个烙饼锅、33名员工。2006年左右，店里一块五一个的牛肉饼赶上周末一天能卖1000个，平时可以卖六七百个。20年来，牛肉饼价格从一块五逐渐涨到了四块五。即使进入冬季游客少了，店里每天也可以卖四五十个牛肉饼，仅大葱每个月进货都要1万元。

30多名员工在店里和面、擀面、切菜、拌馅、烙饼……各有分工。蒙亚明说，这家店里其实用不到这么多名员工，因为还负责给成都、马来西亚吉隆坡等地的35家分店培训员工，所以员工人数多一些。

一家小小的牛肉饼店不仅走出了怀远夜市，也走向了东南亚国家。

蒙亚明介绍，20年来店里生意一直很好，牛肉饼的品质和怀远夜市的客流这两点都很重要。比如学徒进店第一年学习和面、切菜等准备工作，一年以后才能上案做饼，饼的味道和做饼师傅的手艺有直接关系，学徒都要学好基本功。此外，牛肉饼的牛肉都是现宰的鲜肉，食材好、手艺到位，牛肉饼才能20年来始终受顾客欢迎。

03

怀远夜市的勃勃生机背后

距离牛肉饼店不远的怀远夜市北门外，是赖浩和父亲的炒饭小吃摊。

2003年，赖浩的父亲开始在今天的怀远夜市北门口处摆摊卖牛肉炒饭。如今赖浩家的牛肉炒饭小吃车还是在怀远夜市门口的位置，只不过和当年出摊时推的小推车不同，现在夜市都是统一定制、集中供电的小吃车。不仅遮风挡雨，也不用每天推着车到处跑。

赖浩回忆，那些年家里的三叔离开湖北农村老家到宁夏银川谋生，后来父亲也到银川市西夏区开面馆。

2001年，赖浩跟着父亲到银川上学，读完初中之后就去当兵。当兵6年，回到银川的赖浩选择拿安置费，然后和父亲一起摆摊卖炒饭。

夜市摆摊自有其辛苦，不需要起早但需要“贪黑”。尤其是西北地区的冬天夜里，气温往往是零下十几摄氏度，在路边出摊要穿着大棉鞋、大棉袄才能扛得住夜里的严寒。

家里人上午备菜、备饭，把米饭蒸得颗粒分明、口感稍硬一些，同时备好肥、瘦两种鲜牛肉以及各类佐料、调料。下午四五点，赖浩和父亲带着家人配好的材料，一起出摊怀远夜市，直到第二天凌晨收摊。

赖浩的父亲本身就是厨师，再加上炒饭总是能保证食材新鲜、品质好，炒得久了也摸索出怎样炒饭更好吃的经验方法。赖浩回忆，自从在怀远摆摊卖炒饭起，他家生意就一直不错。也因为此他和父亲一直在怀远夜市坚持炒饭20余年。

一年365天，除过年时休息几日，20年来赖浩家里几乎每天都坚持出摊。冬季的怀远夜市进入了淡季，但是每逢周末附近的客流量依旧很大。一碗15元的炒饭，平均每天能卖100碗，到了夏天旺季的时候，每天能卖200碗炒饭。

“如果给我选的话，我还是选择干这个。”赖浩说，当年退伍时可以选择安排就业，但是在怀远夜市卖炒饭这么多年，他还是觉得踏踏实实炒饭更好。“很多人看这份工作可能没有上班体面，但是说心里话，炒饭是比上班要赚得多一点。”赖浩说。

做小吃、守店面赚的是辛苦钱，坚守十分重要。即使在人口密集的一线城市，能坚持做20年以上的店主也是少数。

怀远夜市经营管理公司市场部负责人梁正宝介绍，怀远夜市小吃摊位有257家，加上百货等摊位共有451家，全部摊位的营业额一年下来约有2亿元。而在257家小吃摊中，经营时间超过10年的商户占40%，其中也不乏大学生创业的臭豆腐、煎饼等小吃商户。

梁正宝提到，从路边摊升级为顶流夜市，怀远夜市的管理也越来越严格，食品品质、安全、环境卫生等方面公司监管越来越严。“如果一家小吃商户游客投诉超过三次，按照怀远观光夜市经营协议，次年不再续约。”梁正宝说。

2018年，怀远夜市的经营管理公司对整个夜市进行了一次亮化改造。一时间怀远夜市不仅是附近大学生的消遣去处，也是区内外游客银川之行必去的网红打卡点。经过多年运营和夜市小吃店的口碑积累，2024年“五一”期间，怀远夜市的客流量最多一天达到了10万人次。

因怀远夜市而起的怀远商圈聚集效应也已经显现。在天眼查上定位银川市西夏区，并搜索关键词“怀远”“文萃”“小微企业”，正常营业的住宿、餐饮和文化、体育、娱乐、教育相关企业有900余家。仅与怀远夜市一路之隔的宁阳商场地下负一层就有900余家小店，许多年轻人在这里经营数码店、美甲店、服饰店、小吃店等，十分热闹。据不完全统计，怀远商圈至少容纳了万余人在此创业、就业。

银川市西夏区文旅局相关负责人介绍，以世界文化遗产西夏陵和怀远夜市等IP为代表的西夏区文化旅游业，也已成为当地年轻人就业、创业主要聚集行业之一，而美食带来的人气和市场活力也让怀远夜市声名在外。今年1~11月，银川市西夏区共接待游客1560.8万人次，实现旅游花费111亿元。